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Asia-environews

l’offre d’informations ciblées sur la Chine,

le Japon et la Thaïlande

Waternunc.com est le portail de la Water Economy.

Il répond chaque mois, en 5 langues dont le chinois et le japonais, aux attentes de plus de 50 000 internautes du monde entier.

Les professionnels de Waternunc.com sont ainsi depuis plus de 3 ans à l’écoute de l’actualité asiatique. Fort de cette expérience, ils vous proposent aujourd’hui le service Asia-environews.

Ce service a pour objectif de vous permettre un accès aisé à l’actualité environnementale de la Chine, du Japon et de la Thaïlande à partir des sources d’information disponibles sur Internet.

Ce service se décline sur deux axes :

· la traduction en français de communiqués de presse issus de Chine, du Japon et de la Thaïlande

· des analyses en français des problématiques environnementales de ces pays reposant sur des documents publiés dans ces même pays dans la langue locale.

Toutes les thématiques environnementales locales peuvent être abordées, de l’eau aux déchets en passant par le bruit.

En outre, chaque thème peut être décliné en sous-thème, par exemple, pour l’eau, on pourra considérer plus particulièrement l’eau potable, pour l’assainissement, le traitement des boues, etc.

Le lecteur trouvera ci-après le descriptif et le chiffrage des prestations proposées.

Communiqués de presse

Le service de traduction proposé dans le cadre du service Asia-environews peut être plus ou moins important. Selon la demande du client il peut se réduire au titre, au titre et au chapeau, à un résumé, ou concerner la totalité du texte.

Le texte original et sa traduction sont transmis uniquement par courrier électronique au format Word et/ou html.

Analyses

Les analyses environnementales proposées dans le cadre du service Asia-environews peuvent être approchées de façon très variées (économie générale, politique, aspects psycho-culturels et inter-culturels, écologie et développement durable…).

Elles sont uniquement alimentées par des données issues du pays étudié.

Chaque analyse est fournie avec les titres et références des documents utilisés pour la produire, dans leur langue d’origine, ainsi qu’une traduction en français des titres et un résumé des contenus en quelques lignes.

Tarification

Les tarifs énoncés ci-dessous sont les mêmes quel que soit le pays considéré.

1- Communiqués de presse

Nous donnons ici les tarifs unitaires pour 20 traductions sur une période de 2 mois. Une dégressivité peut être étudiée au cas par cas pour des commandes plus importantes au trimestre ou à l’année.

	Titre
	  5 €

	Chapeau
	 11 €

	Texte intégral
	 100 €

	Résumé 
	 120 €


Pour ce qui concerne la prestation « texte intégral », le tarif s’entend pour un texte d’une page A4 en chinois, japonais ou thaïlandais.

2- Analyses

Waternunc.com ne peut donner aucun tarif détaillé pour cette prestation. Toutefois il faut compter un minimum de 300 € par demi-journée d’intervention.

Le devis et les entretiens avec le client pour le cadrage et le chiffrage de l’analyse ne font l’objet d’aucune facturation.

Dans tous les cas, la tarification est fonction du type de demande, du pays et de la difficulté du travail à réaliser.

Méthodologie

Les communiqués de presse proposés à la traduction et les documents utilisés pour les analyses sont exclusivement recueillis sur Internet. 

En ce qui concerne les analyses, le choix des données disponibles à utiliser est du ressort des professionnels de Waternunc.com qui en évaluent la pertinence.

Les traductions et les analyses sont réalisées par des spécialistes ayant vécu dans les pays concernés et  possédant une double culture.

Délais

Les délais d’exécution d’une commande sont de 10 jours minimum pour les communiqués de presse et de 15 à 20 jours minimum pour les analyses, après réception de la commande.

Pour les communiqués de presse commandés sur une période de plusieurs semaines, ils peuvent être fournis selon une régularité à définir : 1, 2, 3 communiqués par semaine ou davantage, selon l’actualité.
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