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Syndicat Intercommunal de Distribution d’Eau de la Corniche des Maures

                 Galerie Raimu  BP 50
        83310 COGOLIN

Tél : 04 94 54 68 08
Fax : 04 94 54 52 09
Email : sidecm@wanadoo.fr
OBJET : CONFERENCES SUR LES ECONOMIES D’EAU
Mercredi 2 juin 2004 à Ramatuelle (Var – France)
Appel à communications

Madame, Monsieur,

Pour faire face à l’augmentation régulière des consommations d’eau, nos sociétés cherchent en permanence à mobiliser de nouvelles ressources dans le cadre d’une politique de l’offre dont beaucoup de régions confrontées aux sécheresses commencent à mesurer les limites.

Or, il existe une ressource non négligeable susceptible d’être mobilisée à travers les économies d’eau que les usagers peuvent réaliser dans le cadre de leurs différentes activités : domestiques, agricoles, industrielles ou de loisirs. 

Notre établissement, le Syndicat Intercommunal de Distribution d’Eau de la Corniche des Maures, est chargé de la distribution d’eau potable dans la région méditerranéenne de Saint-Tropez. A l’occasion de la sécheresse sévère de 2002, il a pu mesurer l’impact positif de la campagne d’information sur les économies d’eau qu’il a menée en direction de ses abonnés et des touristes et qui a permis de faire baisser sensiblement les consommations d’eau de l’été. 

Depuis, en collaboration étroite avec l’INRA et les professionnels, il s’est engagé dans une stratégie de reconquête des espaces verts et jardins adaptés au climat méditerranéen dont les principales actions sont :
· une opération pilote de reconversion de ronds-points communaux consistant à remplacer les gazons actuels par des plantes peu exigeantes en eau
· la formation et l’information des professionnels
· des campagnes d’information en direction du grand public. 
Et puis cela fait maintenant douze ans que notre syndicat s’implique fortement dans des actions d’éducation pour l’eau et l’environnement, en partenariat étroit avec l’Education nationale, les associations, les professionnels de l’eau et de l’environnement. Le programme 2003-2004 de ces animations sera ponctué par une grande exposition de l’eau partagée qui se déroulera du 31 mai au 6 juin 2004 à Ramatuelle (Var – France). 
La journée du mercredi 2 juin 2004 sera consacrée à la présentation de conférences sur le thème des économies d’eau. Si vous êtes intéressé(e) pour venir y présenter vos expériences ou recherches dans le domaine des économies d’eau, nous vous invitons à nous retourner le bulletin de pré inscription ci-joint avant le 26 mars 2004. 
Nous restons à votre écoute pour tout complément d’information souhaité et vous prions d’agréer, Madame, Monsieur, l’expression de nos meilleures salutations. 
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Francis JOSE-MARIA



Directeur du Syndicat
BULLETIN DE PRE INSCRIPTION
A retourner au Syndicat Intercommunal de Distribution d’Eau de la Corniche des Maures
Galerie Raimu – BP 50 – 83310 COGOLIN – France
_____
Conférences sur le thème des économies d’eau
Mercredi 2 juin 2004
au Centre Culturel de Ramatuelle (Var – France)
Nom :





Prénom :
Fonction :
Organisme/Société/Institution :
Domaine d’activité :
Adresse :
Téléphone :



Fax :


e mail :
1) Je souhaite présenter une communication sur le thème des économies d’eau dans le cadre des conférences du 2 juin 2004
Thème de la communication :
Résumé de la communication : 
2) Je souhaite réserver un espace d’exposition (mise à disposition gratuite) durant la semaine du 31 mai au 6 juin 2004
Contenu et surface de l’exposition :
3) Je souhaite obtenir des renseignements complémentaires :
(contacts : Francis José-Maria et Marie France Paret au 04 94 54 68 08)
Renseignements souhaités :
_1014613784.doc
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